

УДК 796.015.132

*О.И. Белевич*

**ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ПРИКЛАДНОЙ ФИЗИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ  
В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ  
ПРИ РЕШЕНИИ ОПЕРАТИВНО-СЛУЖЕБНЫХ ЗАДАЧ**

Практика и анализ теоретических исследований показывают, что от качества подготовки и профессионального уровня сотрудников ОВД зависят результативность борьбы с преступностью и позитивное социальное функционирование всех структур общества.

Так, еще в 1915 г. известный ученый И.В. Лебедев говорил о необходимости целенаправленного развития у сотрудников полиции навыков самообороны и личностных качеств, которые требуются для решения приоритетных оперативно-служебных задач. Он подчеркивал, что для сотрудников особенно важны «сохранение присутствия духа и полнейшее хладнокровие. Оба эти качества вырабатываются путем постоянной тренировки». Причем, по его мнению, необходима как физическая, так и психологическая целенаправленная подготовка в данном аспекте.

Белорусский исследователь В.А. Коледа отмечает, что результативность физической подготовки напрямую связана не только с развитостью у занимающегося физических качеств, но и с тем, как он целенаправленно участвует в их развитии. Автор подчеркивает, что высокие спортивные достижения, обусловленные физической подготовкой личности в целом, напрямую зависят от личностной «саморегуляции эмоциональных состояний, которые в психологии... классифицируются как самостоятельное, без помощи извне, управление человеком самим собой с использованием вербальных и невербальных методов...».

Ряд исследователей (Л.П. Матвеев, В.И. Лях, Д. Блум, Н.Г. Озолин, А.М. Пидоря и др.) указывают на ведущую роль специального обучения при развитии координации движений в системе формирования спортивной и профессиональной подготовленности сотрудников ОВД. Данный аспект является не менее значимым, чем личностные компетенции при решении оперативно-служебных задач. Ведущий ученый в области физического воспитания Л.П. Матвеев понимает специальную физическую подготовку как механизм, обеспечивающий развитие тех физических качеств и на таких уровнях, которые требуются для осуществления совокупности специфических действий, и формирующий некоторые способы их реализации в условиях этой деятельности.

Анализ теоретических исследований в данной области позволил нам сделать вывод о необходимости совершенствования профессиональной подготовки сотрудников ОВД как в части развития координационных способностей и физической подготовленности, так и в части личностного развития.

УДК 351.74(476)

*С.В. Бородич*

**О ПРАВОВЫХ ОСНОВАХ ПРИМЕНЕНИЯ СПЕЦИАЛЬНЫХ СРЕДСТВ  
СОТРУДНИКАМИ И ПОДРАЗДЕЛЕНИЯМИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ**

Органы внутренних дел – государственные правоохранительные органы, осуществляющие борьбу с преступностью, охрану общественного порядка и обеспечивающие общественную безопасность в соответствии с задачами, возложенными на них Законом «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» и иными законодательными актами.

Качественное выполнение этих задач возможно лишь при условии высокого уровня профессиональной подготовки сотрудников ОВД, их всестороннего обеспечения, в том числе специальными средствами, знания ими содержания нормативных правовых и иных актов законодательства, регламентирующих основания, порядок и правила применения специальных средств.

Применение специальных средств регламентируется Конституцией Республики Беларусь, международными договорами, Уголовно-исполнительным кодексом, Законами «Об органах внутренних дел Республики Беларусь», «О внутренних войсках Министерства внутренних дел Республики Беларусь», иными актами законодательства, в том числе уставами и инструкциями.

Конституция является Основным Законом государства, обладающим абсолютным верховенством над всеми иными нормативными правовыми актами и гарантом соблюдения прав и свобод граждан. Государство обеспечивает свободу, неприкосновенность и достоинство личности (ст. 25). Оно гарантирует права и свободы граждан, закрепленные в Конституции, законах и предусмотренные международными обязательствами (ст. 21). При этом в соответствии со ст. 23 Конституции допускается ограничение прав и свобод личности в случаях, предусмотренных законом, в интересах национальной безопасности, общественного порядка, защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод других лиц.

Республика Беларусь признает приоритет общепризнанных принципов международного права и обеспечивает соответствие им законодательства. Общеизвестным международным документом, закрепляющим права граждан, является Все-